

新冠疫苗接种志愿者： 希望用我的方式去帮助更多人

首期志愿者要求武汉地区常住居民，年龄18~60周岁



志愿者在接种疫苗。

最年长志愿者： 儿子向我表达 深深的敬意

家住武汉的老吴，在看到招募疫苗接种志愿者的消息后也报了名。

3月19日，经过两轮体检测试，他成为第一批志愿者，编号007，是其中年龄最大的一个，并带头接种了疫苗。

接种前一天，老吴与学习生物科学专业的儿子谈起了这件事。儿子向老吴表达了深深的敬意，又问他接种疫苗的动机是什么，是害怕感染？还是贪名图利？

老吴笑着回复儿子：“人固有一死，作为一个男人，或多或少需要有一些家国情怀。虽是芸芸众生中的普通一员，但能给国家和社会提供一点力所能及和微不足道的作用（帮助），此生无憾。”

完成接种后，老吴和志愿者们在酒店集中隔离观察。餐食由值班医生送至门口，大家不允许下楼活动和相互串门，垃圾也放在房门口由专人统一清理。

第二天，老吴的体温平稳正常，但头微微有些胀痛，后背有两三次放射状疼痛。老吴说，早上虽然吃得很饱，但还是感觉昏沉乏力，或许是抽血过多、连续几晚没休息好的缘故。另外，由于腋下粘有体温传感器，为了防止传感器脱落和配合监控，身体难免产生“排异”和不适。

3月22日，老吴发现，志愿者的队伍扩大了，新加入的女性志愿者明显增多了，微信群也一下子热闹了起来。“据说明天还会有大批的疫苗接种志愿者到来。”

本版稿件图片选自
《北京青年报》

新闻朋友圈

大连晚报

编辑 宋莹莹
总编室主办
值班主编 侯国军
首席美编 平云
校检 刘晓雪

2020年3月26日 星期四

A11

3月16日20时18分，军事科学院军事医学研究院陈薇院士团队研制的重组新冠疫苗获批启动展开临床试验。

近几日，已有不少志愿者接种了新冠肺炎疫苗，网友将他们称为“探路者”。有的志愿者说，陈薇院士是第一个接种疫苗的人，这些研发人员才是真正的“探路者”。

A “比跑马拉松拿第一更有意义”

36岁的任超在武汉大学保卫部工作，他是参与接种的首期志愿者之一，在3月20日下午接种了新冠肺炎疫苗。从当天开始，任超和其他志愿者们将在指定的医学观察酒店进行14天的隔离观察。

爱跑马拉松的任超告诉记者，他觉得自己正在做的事情比马拉松比赛获得第一名更有意义。

任超说，往年的这个日子正是最忙的时候。每年的樱花季，他都要在武大的校园里疏导游客，维持秩序。

今年，武大的樱花如期盛开，他走在学校里，几乎见不到人。“我从小就在武汉大学长大，今年樱花季的

武汉大学是最冷清的，在我的印象中前所未有的。”

10多年前，任超曾在新疆当兵，退役后来到武汉大学，入职保卫部。业余时间，他喜欢跑步，超过2.2公里一圈的武汉大学环山路，平时一跑就是五六圈，多的时候可以跑十来圈。在工作之余，他经常参加马拉松，并且多次跑进3小时。

任超说，看到新闻里不少人来武汉支援抗疫，他内心总有种想要做点事的冲动。“他们这些医护人员冒着生命危险，来帮助我们武汉。我当时就在想，我没有救人的专业技术，但我能做些什么？”

B 看到招募信息当天就报名了

3月17日，在任超所在的跑步群里，有一则消息引起了他的关注，“这个信息说，有医疗机构在征集新冠肺炎疫苗的志愿者。”

根据志愿者招募信息，首期志愿者要求武汉地区常住居民，武昌、洪山、东湖风景区户籍居民优先，年龄18~60周岁。志愿者会被分为低剂量组、中剂量组和高剂量组三组，每组36人。经过筛选和体检后，符合要求的志愿者可以接种疫苗。

任超说：“当时我看了一下，发现我每一条要求都符合，于是当天我就报了名。”

3月18日，任超接到电话邀请他去参加体检。“当天我过去的时候，有工作人员给我讲了体检的注意事项，另外跟我解释了一下这次疫苗研制的相关情况，把其中存在的风险、需要接受隔离的情况和对志愿者

的保障都告诉了我，并向我表示，在接种疫苗之前，随时可以选择退出这个项目。”

3月19日，任超得知自己入选了。“确定人选之后，我就去跟我们领导请假了。领导听后非常支持我，帮我跟人事部门办理了请假的手续。”他说，“领导这几天还给我发了一封慰问信，期待我平平安安回到工作岗位。说的话很短，但我觉得这样直白的几句话，是男人之间最有情谊的嘱托了。”

然而，母亲一开始并不同意任超去做志愿者。

“我跟我妈妈说了之后，她开始是不同意的，一直跟我说一定要想清楚。我跟我妈妈说，我单身，又当过兵，希望这次能够在一个正确的时间，做出正确的选择。我妈妈其实也很善解人意，最后同意了。”

C 志愿者得知，陈薇院士第一个接种了疫苗

3月20日下午，任超接种了新冠肺炎疫苗。“接种之前，工作人员还在提醒我，可以选择退出这个项目。说实话，我心里不可能完全不担心，但还是希望能够用我的方式去帮助更多的人，所以决定承担起一个志愿者的责任。”

接种后，任超和其他志愿者一起到指定的机构接受隔离观察，3月22日已经是第三天。他告诉记者，自己每天都要在指定的时间测量体温、检查身体情况，目前为止没有任何不适的感觉。“这几天，我就在房间里看看小说，和朋友聊聊天。这边给我们提供的伙食

也很丰盛，很好吃，生活并不无聊。”

等到隔离观察结束的时候，任超最想做的事情就是吃东西，“比如小龙虾、火锅和我们武汉特色的生烫牛杂。”

不少网友将首期志愿者称为“探路者”，但在任超看来，这个称呼太重了。“其实相比那些在抗疫一线的医护工作者，我们承担的风险太小了。而且，接种的那天我得知，疫苗的研究者之一、中国工程院院士陈薇是疫苗的第一个接种者，‘探路者’这个称呼更应该属于陈薇院士和研发疫苗的科研团队。”